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— Fából csinált vaskarika. —
Katliolikus autonómia.

Magyarországon minden i'elekezetnek 
van önkormányzata, csupán a 9 millió­
ból álló katholikus felekezetitek nincsen. 
A legszámosabb tagból álló felekezet 
tehát gyámság alatt áll. Vagyonával, 
iskoláival nem rendelkezik, hanem mint 
gyámoltalan, tehetetlen árva, kormá­
nyunk gondnokoskodik fölötte, inig nagy­
korúságát eléri.

Jogát az autonómiához senki sem ta­
gadja, de a kiktől függ annak a meg­
adása : a király, a püspöki kar és a 
kormány, egyik sem enged a maga 
hatalmi köréből. A püspöki kar, főkép 
a világi elem, vagy mint Zichy Nándor 
mondja, a laikusok (!) befolyásolásának 
növekedésétől retteg. A kormány, mely 
ez idő szerint minden hatalmat kezében 
tart. szintén nem ereszti a prédáját.

Már kezdetben lehetett látni, hogy a 
mostani gyűlés eredményre nem vezet, 
hisz kik évekkel ezelőtt, az egyházpoli- 
tikár törvények megalkotása után ezt a 
kongresszust összehívták, azok sem vet­
ték komolyan a mozgalmat, hanem esz­
köznek tekintették a háborgó katholikus 
elemek lecsendesitésére. A mostani kor­
mány már bevégzett helyzet előtt állott, 
összehiva találta a kongresszust, mely 
kétségkívül egyik legterhesebb örökség 
gyanánt szakadt a nyakába.

Daczára ennek, ezt az ügyet mégis 
elintézhette volna közmegelégedésre, ha 
lett volna benne méltányosság és jóaka­
rat. Hisz a katholikus egyház huzatisá- 
gához a maga egészében szó sem fér­
het. s a Zichy Nándor-féle vallási ra­
jongók, kik hitükért a hazát megtagad­
ják, hála Istennek, kivétel számba men­
nek. 11a meg lehetett adni az autonómiát 
a görög-keletieknek, a görög kathoiiku- 
soknak. kik egyházi ez egér alatt iskolá­
ikban nyíltan hirdetik az államellenes 
tanokat, miért tagadják meg a kato­
likusoktól? Valóban érthetetlen.

Mert a 27-es bizottság munkájából

még elfogadás esetében sem lesz ön- 
kormányzat. Vagy pedig olyan önkor­
mányzat lesz belőle, a milyent nem lá­
tott még a világ. Alkotnak egy testüle­
tet, melynek hiányzik a hatásköre, mely 
semmi dologban önállóan nem intézked­
hetik, mely javasolhat (!!), de azt tekin­
tetbe csak úgy veszi a kormány, ha 
akarja. Ilyen megalázó és meddő sze­
repre hol kapnak komoly, önérzetes fér­
fiakat? Az iskola nem a tietek, az igaz­
gatókat kinevezem én, a fegyelmi ese­
teket felülbírálom én, a pénzeteket ke­
zelem én, s végül vagyok kegyes meg­
hallgatni és figyelembe nem venni, hogy 
a titeket közvetlenül érintő ügyekről 
miként gondondolkoztok. Igazán csodá­
latos, hogy olyan hitbuzgó ember, mint 
Apponyi gróf, ezt a tervezetet elfoga­
dásra ajánlhatta és a maga nagy tekin­
télyével fedezni próbálta. Hisz önkor­
mányzat czimén valóságos jármot akar­
nak akasztani e felekezet nyakába. En­
nek pedig ne örüljön senki, s legkevésbbé 
a protestáns felekezetek. Alert a 30 éve 
fennáló erdélyi katholikus autonómia 
arról győzött meg minket, hogy a vi­
lági elemnek bevonása a katholikus ön- 
kormányzat körébe, rnérséklőleg hatott 
az ecelesia militans harczi kedvére. A 
vallásos szellem megóvása mellett az 
autonómia létesülése óta bizonyos fokú 
türelem és szabadabb gondolkozás vert 
ott gyökeret, melylyel mindég számolni 
kell a főpapoknak, még a vallási türel­
metlenség megtestesülésének, a grófi 
születés egyetlen érdeme püspökségbe 
csöppent Majláth grófnak is. A UO-as 
évek elején, midőn a hires pátenst ki­
adták. Bartakovics egri érsekkel az élén, 
a katholikusok összesege sietett a meg­
támadott protestánsok védelmére, de 
vájjon felemelkednék-e mai napság a 
klérus a hazatiság ilyen magaslatára? 
A püspöki kar, úgy látszik, már ki­
egyezett a kormánynyal, mert pártolja 
a 97-es bizottság javaslatát. Az autonó­
mia, úgy látszik, csakis olyan feltétel 
mellett létesülhet, ha a kormány, a fő­

papok mostani hatalmát nemcsak meg­
hagyná, de növelné. Ám a püspöki kar 
hatalmának további növekedése, tekin­
tettel a Kómától függő helyzetre, nem 
lehet magyar érdek, következőleg az 
állam érdekével is ellentétes. Mert mi­
kor Franczia-, Olasz-, Belga- és Spa­
nyolországban, mint Ugrón magát ki­
fejezi, „üldözik a katholikus hitet“, ak­
kor semmi egyéb sem történik, mint 
az, hogy a klérust leszorítják az illeték­
telen politikai térről és visszautalják a 
számára egyedül illetékes vallási mezőre. 
Ugrón beszéde a latin népek katholikus 
üldözéséről, egyenesen nevetséges, hisz 
ezek a népek teljes egészeikben katho­
likusok, olyan bolond embert és nem­
zetet pedig nem tart a föld, ki önma­
gát üldözné. Az igazság az, hogy Ugrón 
Gábor ma a legnagyobb ultramontán 
Magyarországon s ezt lapunk, a mely e 
vád ellen őt annyiszor megvódelmezte, 
kénytelen ma beismerni. Isten őrizzen 
bennünket olyan katholikus felfogástól, 
mint az Ugroné, hisz ha ez győzedel­
meskednék, a felekezeti türelmetlenség 
lángja rövid idő alatt elborítaná hazán­
kat. Az Ugrón beszédeit a sorok közt 
kell olvasni. Sok olyan van benne, a 
mit el nem mond, de hallgatójával és 
olvasójával kitaláltat. Nem autonómia 
kell neki, de fegyver más vallásfeleke­
zetek megtámadására. Ha az ő eszméi 
nálunk győzedelmeskednének, itt is is­
métlődnie kellene a spanyol, franczia 
állapotoknak. Elvégre is az állam leg- 
fóbb az államban

A mi az autonómia létesülése esetén 
a többi felekezetűkre s főkép a protes­
tánsokra igazán félelmes, az a katholi­
kusok óriási vagyona. A 120 millió, 
melyre a püspökök jövedelmét és va­
gyonát nem is számítva, a katholikusok 
igényt formálnak, olyan hatalmat ád 
majd e testület kezébe, melylyel, főleg 
ha Ugron-féle szellemben és felfogással 
kezdik azt kezelni — tönkre tehetik a 
protestánsokat. Mert eső dal a‘os, de úgy 
van, a katholikus vallás itt a hazában
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nem kíván a nemzetiségek rovására ter­
jeszkedni, hol ilyen törekvéseinek és si­
kereinek még a protestánsok is tapsol­
nának, hanem beéri a magyar nyelvű 
protestánsok elhóditásával s hogy ezt 
elérhesse, a főpapok egy része még 
telkeknek pénzen való vásárlásától sem 
irtózik.

Ha ennek a nagy vagyonnak mikénti 
felhasználása fölött a püspöki kar ren­
delkeznék, el lehetünk rá készülve, hogy 
a Majláth-fóle szellem türelmetlensége 
folytán maholnap békebontó jezsuiták 
jutnának a vezérszerephez. Ezért kell a 
világi elemet minél nagyobb számban 
bevonni az autonómia körébe. Mert a 
kalholikus vagyon csak ezek által jut­
hat a közoktatás medrébe, a mi már 
nemcsak katholikus, de egyszersmind 
nemzeti érdek is.

Felségjog, püspöki és kormányhata­
lom korlátozása és tömeghatalom meg­
teremtése nélkül a katholikus autonómia 
— fából csinált vaskarika lesz.

A miskolczi zsidóság szégyene.
Íme bekövetkezett, a mit előre lát­

tunk, a mire jó eleve figyelmeztettük 
zsidó polgártársainkat: az uj zsidó tem­
plomban a magyar nyelv jogáért pörre 
mentek. Pörbe fogták a hazafias, a ma­
gyar zsidókat azért, mert nem akarják 
meg- és átvenni imaszékeiket az uj 
templomban azon indokolással, hogy ők 
a magyar istenitisztelet kedvéért, a ma­
gyar nyelv felvétele mellett mentek bele 
ebbe az üzletbe, ámde ezt a feltételt 
nyilván nem kapják meg. És pörbe fog­
ják őket azok a settenkedő, hazafiatlan 
zsidók, a kik ilyen csalárd üzletet még 
a polgári törvények segítségével is reá­
juk akarnak erőszakolni. A hazafias ma­
gyar zsidókra akarják ráerőszakolni a 
német nyelvet és erre segítségül ké­
szülnek hívni a magyar törvénykezést.

Azt gondolja e gyászos népség, hogy 
a liberátizmus e hazájában a törvény 
rideg paragrafusai révén megkerülhetik 
még az államot magát, az állam törvé­
nyét is! Mert hiszen a magyar állam 
törvénykezésének legelső kötelessége a 
magyar államnak, a magyar nemzetnek, 
a magyar nyelvnek fensőbbségét meg­
védeni, emelni.

Nos, hát ehhez már rettenetes őrült­
ség kell!

Hanem, úgy látszik, hogy ezen nép­
ségnél teljes mérvében meg van ez az 
őrület. Mert hiszen még a legnagyobb- 
foku pessimizmussal sem mertük volna 
elképzelni, hogy olyan előzetes leczkék 
után, a minőket ezen lapok hasábjain 
is elmondottunk, mégis ilyen vak őrü­
lettel és tajtékzó dühvei támadjanak a 
magyar nyelv előjoga ellen.

Mi nem akarunk az ő szégyenletes 
pörükbe beleszólani. Azok. a miket itt 
elmondunk, előzetes álláspontunkból ön­
ként folyó következtetések. Kimondjuk 
ama hazafiadat! zsidókra, hogy a ma­
gyar nyelv ellen indított ezen hajszájuk 
hitvány pártülés, a miért a müveit né­
met államban zsandárokkal kísértetnék 
ki őket a határra. Mert ellene támadni 
a magyar nyelvnek, annyi, mint fellá­
zadni a magyar nemzet ellen, a magyar 
haza ellen, a mely őket táplálja, fel- 
gazdagitja, jogokkal felruházza; még 
olyan jogokkal is, hogy port indíthas­
sanak a nemzet nyelve ellenében, egy 
idegen nyelv érvényesítése érdekében!

Hanem hát ennek a következményeit 
ők lássák, hogy ha a bolond őrületük­
ben feldobott kő a fejükre fog vissza­
hullani. Mert ne higyjék, hogy ez igy 
mehet a végtelenségig. Oh — nem! 
Sunt denique fines — mindennek van 
határa! És ha a nemzet, közelebbről 
városunk társadalma látja azt, hogy ez 
a népség arczátlanul, még a nyelvéből 
is ki akarja őt porolni, elvégre majd

csak megérzi a túlságosan erős marást 
és a hitvány élősködőket lerázza a tes­
téről. És hogyha ez a népség ezen az 
utón akar haladni tovább is, majd meg- 
látandja, hogy bármennyire megerősö­
dött is vágyónilag a magyar nemzet jó­
voltából, de azért a magyar társadalom 
kebelében zsargon-német nyelvű zsidó- 
államoeskát nem fog alkothatni. Hanem, 
ha úgy tetszik, a sionista-egyesülei tá­
mogatásával talán — Palesztinában. Akkor 
pedig akár mindjárt is szedelőzködjék, 
mert a magyar nemzet, a magyar tár­
sadalom még igen könnyedén lerázza 
magáról őt. Ennek a magyar nemzet­
nek,’ ennek a magyar társadalomnak 
pedig egy része a hazafias magyar zsi­
dóság is!

Spontán alkalomszerüséggel idézhet­
jük e haza fi a ti an népségnek a Bülow 
gróf, német kanczellár szavait, melye­
ket pár nappal ezelőtt mondott a pó­
zén i lengyelek németesítése ügyében 
(persze magyarra téve):

„A kiknek pedig nem tetszenek az it­
teni állapot, azok verjék le a magyar 
port saruikról és vóindoroljanak ki /"

Ezen ügyben nagyon kiváncsan vár­
juk a volt ..Borod-Miskolezi Közlöny“ 
volt szerkesztőjének a véleményét. Mert 
tudva levő dolog, hogy mikor mi annak 
idején felszólaltunk a miskolezi zsidóság 
németsége ellen, ez a t. szerkesztő ur 
amolyan visszautas!tás-formán kikérte, 
hogy beleavatkoztunk az ő magyaroso­
dásuk ügyébe, mondván, hogy ők a fele­
kezet kebelében elvégzik a magyarosítást.

Hát most már talán szabad rámutat­
nunk a szép eredményre. És talán most 
már szabad a tényekből folyó következ­
tetésként megállapítanunk, hogy minő 
erélyes volt az a kebelbeli magyarosí­
tás, a melynek végén a német nyelvért 
őrjöngök tábora van többségben.

Igazán kíváncsian várjuk a választ.
Kiss Lajos.

TÁRCZ A.
Disznótor.

— Arany János ismeretlen verse. —
,,Alkalmatossagra Íródott versek, amidőn 

Szilagyi Sándor ur az ő első és utolsó ma- 
laczának nagy és fényes gyülekezet előtt 
végső tisztességtételét tartaná. Íródott es el­
mondatott egy fűzfa poéta által.“

Musárn, ki lebuktál Parnasszus hegyérül,
És csak orrbezúzást nyertél pályabérül, 
Szűnj meg erőltetni szárnyadat magasra, 
Hagyd az égi kvártélyt a fedengző sasra.

Jobb teneked immár itt lent tollászkodni, 
Hősök es harczokról még nem is álmodni, 
Lelsz alacsony tárgyat akármennyit hisz — na, 
Ihol van Szilágyi s az ő poitras diszna.

Óh te disznótornak nyájas Istensége,
Kitől ihletődve jobban nyel a gége; 
Bicskanyitó ujbor a vászon kehelyben,
Ki előttem állasz tanquam egy pendelyben,

Te hozzad kialtok, te légy segitsegem,
Adj egykét rossz rímet, mert különben végem. 
Csak a ieghnvanyabb fűzfa verset adsza, 
Melyet ő érdemel és az ő malacza

———^——————
De tálán azt kérdik — magam is azt kérdem I 
Mi közös tulajdon vagy mi közös érdem 
Fűzi őket össze, hogy igy énekembe 
Mindig egy pórázra fűzve vezettem be?

Éppen ez a dolog fő-fő csinnya binnya,
Ezért gyötör engem a versgyártás kínja. 
Hogy bebizonyítsam ékes rythmusokkal, 
Szépen földerítsem ad hominem-okkal.

Mi hasonlatosság vagyon ő közöltök. 
Elmondom uraim, ha ti nem köhögtök. —

t
Elfőben is tudjuk a tapasztalásból,
Hogy a malacz élte nem all semmi másból, 
Mint enni és inni — vaczkon elheverni,
Ily módon szalonnát és hasat nevelni.

Sándor is a háját szépen eresztgeti,
Már is látszik rajta, meg pedig csak kezdi 
Hátha majd disznó lesz I — amit hogy elerjen, 
Üssünk össze urak — kívánjuk, hogy éljen !

Második hasonlat, hogy a malacz korog, 
Sándorunk is gyakran oly gyanúsan morog, 
Hogy produkálhatna magát Athénébe,
Bár malacz nem volna rejtve köpenyébe.

Nincs is egyéb olyas tulajdona néki 
Mivel annyi bölcs közt maga! tüntetné ki.

Harmadik hasonlat, hogy a malacz sokat 
Lót, fut, esetük, botiik, mindent felborogat, 
E malacz tulajdon úgy megvan Sándorban, 
Mint a két meszely bor az egy iteze borban.

Ő is mindig ott jár, a hol soh' sem kéne, 
A hol orron üti egyik másik nene,
Minden leplen kárt te«z, nyal, fal, amit talál, 
Kotnyeles, kótyomfitty, minden lenen kanál,

Negyedik hasonlat, hogy a malacz élve 
Nem szokott fizetni se nyárba se télbe, 
Mégis akad bőven arpa s kukoricza.

Sándort is tehetjük véle ezen rangra, 
Minden fizetését bízza nagy harangra,
Ó maga soh' sem vet, mégis könnyen arat. 
Huzza be az ajtót aki hatul marad.

Ötödik hasonlat ... de ne menjünk messze, 
Imhol van előttünk, hasonlítsuk össze.
Ez a kunezogo hang ... de ne menjünk tovább 
Ez a poczkos termet, — ez a karika láb.

Azt hiszem furórét csinálhatna véle, 
i Ilyet még nem hallott az a Görög féle,

Csupán egy különbség van fajdalom köztök 
Az, — hogy e malaczból jóízűen osztok,
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Alkalmi czikk.
Farsangi naptárunk az idén nem va­

lami sokat jósol. Kurta is, üres is. 
Összesen harminczhat nap s ez alatt is 
kevés lesz a mulatság. Nem csak én 
mondom, az egész világ azt beszéli, 
hogy szomorú farsangra van kilátásunk.

Elgondolkozva forgatom a múlt szá­
zad harminczas, negyvenes éveinek 
megsárgult ujságlapjait. Olvasom a 
..Tánez" alatti rovatot. Még most is su­
gárzik belőle a hamisítatlan jókedv. 
Csaknem valamennyi báli tudósitó lel­
kesedve számol be a mulatság kiváló 
sikeréről. A fővárosi és vidéki bálok 
egyaránt népesek és élvezetesek voltak. 
Nem egy helyütt Írják a vidéki bálról, 
hogy „társaság hétszázig jött egybe“, 
vagy: „ . . . a terem oly tömve volt, 
hogy be sem fértek mind a vendéj 
gek.“

És nagyapáink, meg nagyanyáink 
kegyeletesen, jó keresztényhez illő mó­
don mulattak. Vízkeresztkor kezdték és 
húshagyó kedden volt az utolsó bál. 
Mikor az ájtatos hívek homlokát beham- 
vazta a pap, mikor elhangzott a memento 
móri: akkor már pihent a vonó, pihent 
az ifjúság. Nem szólt a zene husvét 
utánig. Ma a böjtben is mulatunk. No, 
de nincs benne köszönet. A farsang se 
farsang, a böjt se böjt, a mulatság se 
m ulatság. Bizony, kár megtoldani!

Mert a mai bálok, tánczmulatságok 
egy cseppet se emlékeztetnek a ma­
gyarnak hagyományos kedélyességére. 
A mi kevés még volna bennünk ebből 
a jó tulajdonságból, az is romlott, ved­
lett, erőltetett. Az idők változása nagyon 
kiforgatta a maga valóságából. Nehéz 
idők járnak reánk, azért erőltetett a 
vidámságunk. Romlott a kedélyünk, mert 
hiányzik lelkűnkből a régi kölcsönös 
szeretet. A mi kicsi igy vedletten meg-
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maradt a régi jóból, azt végkép kiölte 
a — fényűzés.

Mert mit tagadjuk ? Nagyon kevesen 
tudjuk, hogy meddig ér a takarónk. A 
legtöbben és legtöbbnyire tovább nyúj­
tózkodunk. Pedig kár volt elhagyni öre­
geinknek ezt a jó természetét.

Gyere csak elő vén újságom! Mondd 
meg, hogy hogyan is öltözködtek a mi 
öreganyáink, bálkiráynő korukban, ,.A 
szép nem átálján véve csupán egy­
szerű öltözetben jelent meg. Valamely 
pompás s túlságos fényű köntös nem 
igen láttatott.“

Pedig abban az időben volt mit ap­
rítani a tejbe! Mégis bizony csak fagy- 
gyugyerták alatt, egyszerű kartonruhá­
ban mulattak. De jól mulattak! S úgy 
gondolom, hogy a tánezos fiatalságnál 
az a lényeges. Csakis az. Ha tönkre 
tánczolta azt a kis fehér ruhát, a mi­
nek rőtet 10—12 váltó krajezárért vet­
ték -— újra kimosták, kivasalták s 
„ugyanily, vagy színes szalagbokrokkal 
ékesítve“, a másik bálra is jó volt. De 
még a harmadikra is ! A papa nyugod­
tan alhatott, nem főtt a feje. Ha lett 
volna télekkönyv, tiszta marad vala az 
C) lapja. Ha divat lett volna a váltó, 
nem kellett volna zsirálók után szalad­
gálni. Még csak a görögtől se kértek köl­
csön. Mindenkinek kitelt a ougyellárisból.

Ma már nem lehet úgy mulatni! 
Nagy ára van a bálnak. Nem a belépő­
díj, mert az csak egy csepp a tenger­
ben. A toalett, az öli meg a jó kedvet. 
Nincs rá pénz és mégis kell lenni. Lót- 
fut az ágens, vagy hitelez a kereskedő. 
Lesz-e jelzálog-kölcsöne a dzsentrinek, 
megszavazzák a hivatalnok-ember váltó­
ját. Jöhet már a bál 1 De jönni fog, 
mert jönni kell a lejárat napjának is.

Lehet-e vidám a leány, mikor tudja, 
hogy hogyan jutott el a bálterembe. 
Gyönyörködhetik-e a mama, mikor érzi,

hogy mily nagy áldozatot hozott a férj. 
En azt mondom : nem. így azután csak 
természetes, hogy a mai bálok, táncz­
mulatságok néptelenek, nincs bennök 
élet, lüktető kedv, vidámság.

Azt tartom, hogy igenis tudnánk mi 
mulatni, mert nem változott meg ben­
nünk teljesen a régi jó vér. Nehéz 
idők járnak, de józan észszel a mulat­
ságra is jutna pár garasunk.

Garasunk, mondom, nem tízesünk, 
meg százasunk, a melyért évekig kell 
verejtékezni a családfőnek. Így meg 
csak olyanok vagyunk, mint a tücsök. 
Mulatunk, pedig nincs miből se télen, 
se nyáron.

Hogy meg tudná változtatni a mai 
szomorú farsang képét a leánysereg! 
Csak azoknak kellene helyesebben gon­
dolkodni. Mindjárt pompásan mulatná­
nak az egyszerű ruhában, mig most 
unatkoznak a pompás öltözetekben. 

Melyik jobb? (6. i.)

„Az uj zsidó templom“ czimü közlemé­
nyünkre Princz Jakab úrtól a következő so­
rokat kaptuk:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!
Becses lapja f. é. január hó 15-én ,,Az 

uj zsidó templom“ czim alatt közzétett 
czikben Fürt úrról és rólam azt tetszik 
Írni, hogy a magyar hitszónoklat ügyében 
szavunkat nem váltottuk be. Ez téves 
állítás és ez ellen hazafias reputácziónk 
megvédése érdekében tiltakozunk.

Mi igenis követeljük a magyar szó ér­
vényesülését uj templomunkban is és ha 
eddig ez sajnálatunkra uem érvényesült, 
okai ennek nem mi vagyunk. Oka ennek 
azon áldatlan helyzet, melyet a magyar 
hitszónoki állásnak elveink és hithüségünk 
ellenére való betöltésével teremtettek.

Annyira ismert és köztudomású már ez 
ügy. hirlapilag is annyiszor volt tárgyalva, 
hogy felesleges volna az egészet újból 
előhozni.

Kérem, szíveskedjék jelen soraimnak b. 
lapjában helyet adni. Teljes tisztelettel

Princz Jakab.

De szegény Sándornak, ha majd igy jár szinte 
Nem lesz neki bezzeg ilyen tora mint e\

Végezvén beszédem épületes részét,
Halljuk a malacznak utolsó nyögését, 
Melylyel az élőktől örökre búcsúzik 
Mielőtt gyomrunkba végképen becsúszik.

Elsőbb is gazdáján — megölőjén kezdi, 
Szemét a tányérból ő reá mereszti,
Szájában az álmát mérgesen harapja, 
Szóljon hát, mielőtt Lengyel ur bekapja.

A malacz bucsuzása.

Gyilkosom, kegyetlen, mivel érdemlettem, 
Hogy ennyi sok ehes osztozzék felettem, 
Hogy fiatalságom zsíros tavaszában, 
így körülfogjanak széliében, hosszában ?

Ugyan nem irtóztál belém verni késed, 
Melylyel nem volt eddig egy sicher döfésed, 
Melytől ez ideig a patkány sem féle,
Hogy tudtál engemet általszurni véle?

Gyönyörű mulatság, gyönyörű theatrum ! 
Ezért mondták rólunk : par nobile fratrum. 
Ilyen a barátság ? a gyöngébb a vesztes ? 
Így tett Piladessel a derék Orestes?

Várj rá, mert szellemem feljár kisérteni, 
Minden bátorságod az inadra keni,
Nem mersz többé este az utczán járkálni, 
Nem fogsz egymagádban gyertya nélkül hálni.

Ha valami éjjel paplanodban morog,
Az én lelkem lesz az, amely ott kuncsorog. 
Az lesz, mely a legszebb női társaságban, 
Egyszer csak megdördül hátul a nadrágban

De nem . .. megbocsátok jó keresztyén módra, 
Hiszen hol találnék ily méltó utódra.
Baráti emlékül azt a gyűrűt hagyom. 
Melybe — ha jól sejtem — farkam dugva

[vagyon.
*

Arany Janos ez eddig ismeretlen verse- 
zete a disznótorról évekkel ezelőtt egy vi­
déki lapban jelent meg, melyet maga Szi­
lágyi Sándor a következő magyarázó so­
rokkal közölt:

Olyan kicsapongó kedv szülötte volt ez 
a vers, a milyet maga Arany János ékké- 
pen jellemez :
A szőlős gazda is az egyszeri,
Magánkívül s őrjöngve kaczagott fel, 
Látván, hogy szőlőjét a jég veri,
Dorongot ő is hirtelen kapott fel,
Paskolni kezdte, hullván könyei :

„No hát no !“ igy kialt, „én uram-istenem ! 
Csak rajta ! hadd lám : mire megyünk ketten 1

Az egyetlen, a mi abban az időben a 
magyar embernek, kurucznak, labancznak, 
pecsovicsnak, liberálisnak megmaradt, az a 
tarsas elet volt. Ott kerestük, nem a vigasz­
talást, hanem az enyhületet olyan remé­
ny ekkei, — a melyeknek megvalósulásában 
magunk sem bízunk,

A nagykőrösi gimnáziumban néhány hó­
ember megvonta magát. Hogy hova Írjon ? 
az nagyon, kévés volt. Kévés volt a fóka 
(könyvkiadó, folyóirat) és sok volt az esz­
kimó, azaz a poéta.

Hát idővel rendelkeztünk bőven, jó kedv­
vel is rendelkeztünk. Az a bizonyos politi­
kai eltompultsag, a mely mindenkit elfogott, 
elég időt adott. Szabó Károly, a legvérme- 
sebb közöttünk, a hírlapoknak nagy, szor­
galmas olvasója és kiváló magyarázója min­
dig talált szamunkra valami biztatót, a me­
lyet örömest hallottunk, de a melyben ke­
veset hittünk. Társas összejövetel is akadt, 
ha nem is nagyon sokszor, de koronkint 
mégis. Egy-egy ünnep, egy-egy névnap 
megadta az alkalmat. Mi professzorok ép­
pen annyian voltunk, hogy egymás között, 
néhány városi barátunkat is odaertve, jól 
találtuk magunkat.
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Princz ur levelére ismételten kijelentjük, 
hogy sem Princz ur, sem a többi urak leg-

dologgal a királyokat szokták megtisztelni;1 
a közgyűlés tehát profanizálta a Ipyalitást.

alább még ekkoráig nem váltották be Ígé­
rőtöket. Az uj templomot abban a szent hit­
ben avattuk föl, hogy ott édes magyar ha­
zánk zengzetes nyelvén hirdetik isten igéjét.

Legkeményebben az évi 2500 koronás tisz- 
teletdij ellen kel ki. A volt polgármesternek 
nyugdíj-igénye nincs, miután állásáról le­
mondott, sőt más állást nyert. Kegydij pe-

És mi történt? Azóta egyetlenegy beszédet dig csak földhöz ragadt, szegény embert
sem tartottak ott magyar nyelven. Uraim ! 
Mikor mossuk már le városunkról ezt a 
gyalázatot ?

A hitszónoki kérdést csak ügyes kifogás-

illet, holott a volt polgármester — feleb­
bezö szerint — milliomos és személyes 
munkájával most is keres évi 15—20,000 
koronát.

nak tartjuk, melyet a magyar nyelv ellen 
agitálok bazafiatlau érzelmük elpalástolására 
találtak ki. Ha azt a magyar hitszónokot 
meg lehet hallgatni az egyik templomban, 
mért ne lehetne meghallgatni a másik tem­
plomban ?

Mi úgy látjuk, hogy vaunak a zsidó hit­
községben nagyon sokan olyanok, a kiknek 
számára a jó Isten még ekkoráig nem te­
remtett alkalmas magyar hitszónokot.

Szerk.

A második felebbezést dr. Kőszegi Armand 
irta. Ö csak a 2500 koronának felajánlása 
elleti kel ki kegyetlen módon. A határozat 
megsemmisítését kéri azért, mert:

1-ször: Soltész Nagy Kálmán volt polgár- 
mester nyugdíjazását a törvényes módon 
nem kérte, tehát nyugdíj neki nem jár.

2 szór : mert Soltész Nagy Kálmán pol­
gármester tudvalevőleg sem nem oly sze­
gény, sem nem oly rokkant erejű, hogy neki 
kegydij volna űzethető.

Utazás egy határozat körül.
— Uh az a 2500 korona! —

Miskolcz város közgyűlésének deczember 
30-án hozott határozata nyomán napról-uapra 
nő a felebbezések száma. Ma még csak öt 
felebbezésröl van tudomásunk, de holnap 
már ki tudja mennyi lesz ?

Az elsőt, a legkuruczabb felebbezést dr. 
Németh Imre irta. Ő a határozatnak minden 
egyes pontját kifogásolja és megsemmisiteni 
kéri. Tiltakozik az ellen, hogy Soltész Nagy 
Kálmánt a város első polgárának tették meg ; 
mert — miként mondja — a mig a város 
nem bolondok-háea vagy fegyliáz, addig nincs 
se első, se második, se századik polgár. 
Kifogásolja azt is, hogy a volt polgármes­
tert az egyes bizottságokban benthagyták. Ha 
valaki nem polgármester, akkor mint ilyen 
nem lehet tagja az illető bizottságoknak, ez 
megkötése a jövendő polgármester kezének. 
Kifogást emel az arczkép-festés ellen is. Ilyen

3-szor: mert a .városi közgyűlés még az 
úgynevezett „hervadhatatlan érdemek“ dija- 
zásául sem szavazhat meg Soltész Nagy 
Kálmán volt polgármesternek ily óriási ju­
talomdijat, a mikor egy teljesen vagyontalan 
város legszegényebb népeleme óriási pót­
adók terhe alatt nyög, az igazán dolgozó 
városi tisztviselők pedig nevetségesen cse­
kély fizetésért végzik robotjukat panasz és 
zúgolódás nélkül.

A mi ped'g továbbá a volt polgármester 
hervadhatatlan érdemeit illeti, miután erről 
Miskolcz városa semmit sem tud, csak Ő és 
legszűkebb környezete ; a becsületesség pedig 
nem érdem, hanem kötelessége a köztiszt­
viselőnek. Ha mit tett a volt polgármester, 
becsületes munkájáért pedig és szolgálatáért, 
minden esztendőben megkapta fizetését, igy 
hát Miskolcz város közönségével szemben 
több és nagyobb jogigénye nem lévén, ho­
norálásául teljesen elégséges lesz az a kép­
telenség, hogy becses képét miskolczi bá-

És Aranynak, a meg akkor friss, egész­
séges, jókedvű Aranynak nem esett nehe­
zére nekünk valami meglepetést csinálni. 
Egyszer például egy ilyen tanári összejöve­
telen az egész tanari testületet versbe fog­
lalta.

Akkor hire sem volt a különböző politi­
kai véleményeknek, partvillongasoknak, val­
lási viszályoknak, nemzetiségi különböze­
teknek, minden becsületes ember egy párt 
hoz tartozott: a semmittevők pártjához. — 
Semmittevés alatt értem a politikai akczió- 
tól való tartózkodást.

De térjünk vissza eredeti tárgyunkhoz. 
Ennek a híressé lett disznótornak az volt 
a genézise, hogy egyik télen vacsorára hív­
tam meg a kollegátusl.

Arany amint 4 órakor a kollégiumból ki­
jöttünk, hozzálogott a versíráshoz. Nagy 
épopeat tervezett, a mely ben minden pro­
fesszor le lett volna irva, De mire a hét 
órát elütötte, csak a bevezetéssel ké­
szült el.

Felszedte hát magat, mentegette, a hogy 
tudta, későre érkezését, pedig senki sem kér­
dezte. Hanem mikor a vécén a disznópe­
csenye az asztalra került, derült ki a késés 
oka. Arany ugyanis felállott és szólt :

— Ezt a verset az utszélen találtam jöt-

tömben ; engedtessék meg nekem, hogy fel­
olvassam.

Na hiszen volt is egetverő nevetés !
Az a jo humor, az a tréfa, az a kedély', 

a mely e versnek minden során elömlik, 
még jobban felvillanyozta a jókedvű társa­
sagot.

A vacsoránál Tanárky prezidealt, a ké­
sőbbi államtitkár, a ki akkor főgondnok 
volt. Mellette ült az öreg Gubodi Sándor, 
a későbbi képviselő. A hosszantartó neve­
tés közben Arany újra felállóit es a verset 
nekem atadta. Ma is meg van, kedves 
ereklye tőle.

Ilyen világban és ilyen hangulatban ke­
letkezett a „Disznótor“, melynek újra való 
elolvasása nekem gyönyörűséget szerez.

A nehéz, a csúf idők elmúltak, de hol 
vannak azok a régi szép disznótorok, a me­
lyeknek poézise volt ? 1 Milyen szegénység 
és mily sötétség, ha visszanézek, de mi­
csoda fényesség és egyszersmind Arany, 
mint alkslmi költő, a ki tréfából, kedvtöl­
tésből, magántársaság mulattatásara ily gyö­
nyörű és nagy poézist szerzett! Hajh, ki 
az, a ki valamely nagy alkalomra egy stró­
fát megírna olyant, a milyent ő tudott.

Szilágyi Sándor.
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mulói még életében leleplezni fogják. Ez 
teljesen elég, sőt tulon-tul sok.

Már Karla Bertalan nem elégedett meg 
egy felebbezéssel. Ö kettőt irt. Miud a kettő 
egy nyomon halad. A 2500 korona megaján­
lását kifogásolja. Ha lemond a tisztviselő, 
— igy szó! a felebbezés — akkor nem is 
adhat neki a közgyűlés nyugdijat: kegydijat 
pedig nem kért a lemondott polgármester. 
A tárgyalást sem tartja felebbezö törvényes­
nek, mert ez a pénzügyi kérdés nem volt 
napirendre tűzve.

Az ötödik felebbezést Geduly Elek Fe- 
rencz irta, a ki szintén a 2500 koronára 
vonatkozó határozatot támadja meg. Ő is 
ugyanazokat az érveket hozza föl, a mi­
ket a többi felebbezö s végül azt mondja, 
hogy a városi közgyűlésnek nincs joga a 
mások pénzét nagylelküleg odaajándékozni.

Ezekből a íelebbezésekből mit látunk ?
Azt, hogy a város polgárainak nagy ré­

sze — miután a felebbezéseket nagyon so­
kan aláírták — nem nyugszik bele abba, 
hogy Soltész Nagy Kálmán volt polgármes­
ternek évi 2500 korona tiszteletdijat fizes­
sen a város. A felebbezések különösen ezt 
a határozatot kifogásolják.

Mi, a ki a közönség között forgolódunk, 
szintén tapasztaltuk, hogy a nép rétegében 
nagyfokú visszatetszést szült ez a határozat. 
Manapság úgyszólván mindenki erről beszél. 
Uton-utfélen izgatott hangon, keresetlen sza­
vak kíséretében tárgyalják az ügyet s kü­
lönösen azon csodálkoznak, hogy Soltész 
Nagy Kálmán országgyűlési képviselő, a ki 
egyébként is gazdag ember, hogyan fogad­
hatta el a nép filléreiből felajánlott dijat?

Annyi bizonyos, hogy ez az ügy a polgár­
ság körében nem népszerű, sőt mondhatni 
nagyon ellenszenves. És mi ennek az oka ? 
Az, a mit Karla Bertalan emlit, hogy t. i. 
a kérdés nem volt napirendre kitűzve. Nem 
ért meg a dolog annyira, hogy a javaslatot 
mindenki megnyugvással fogadhatta volna. 
A meglepetésnek ósdi rendszere ime igy 
bosszulja meg magát.

Ha a város intéző körei nem titkolóznak, 
hanem kellő időben nyilvánosságra hozzák 
azt, hogy miképpen óhajtják Soltész Nagy 
Kálmán nagy érdemeit megjutalmazni; akkor 
a nyilvánosság közegei, a hírlapok, előké­
szítették volna rá a közönséget, megcsinál­
ták volna a hangulatot annyira, hogy az 
ellen nem lett volna senkinek semmi ki­
fogása.

Ámde mi történt? A város ünnepi köz­
gyűlésben búcsúzik attól a férfiútól, a ki 
életének minden munkáját hosszú negyed­
századon át Miskolcz városának szentelte. 
Ragyogó, szép szavakban ecsetelik mara­
dandó érdemeit s akkor az erkölcsi elisme­
rés mellett egyenesen anyagi jutalmat em­
legetnek. Ez volt a meglepetés ! Mintha 
csak hideg zuhanynyal öntötték volna le a 
be nem avatott ünneplőket. Csakis a köz­
gyűlés kiválóan jó ízlésére vall, hogy a ja­
vaslat ellen ott senki szót nem emelt. De 
vájjon kinek lett volna lelke megrontani az 
ünnep magasztos hangulatát?

A meglepetésnek ime itt a következménye. 
Hogy mi lesz a vége, arra valóban kiván­
csiak vagyunk.
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ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hírek. Zelcnka Pál püspök 

csütörtökön Budapesten időzött s részt vett 
az ág. ev. egyház nagygyűlésén. — Dr. 
Schack Béla kereskedelmi iskolai főigazgató 
e napokban Miskolczon időzött.

— Az üzletvezetöség köréből. Gyarmathy 
Dezső a miskolczi üzletvezetőség területére 
hivatalnok-gyakornokká neveztetett ki.

Esdö szózat. Ily czim alatt meleghangú 
felhívást bocsátott közre az ózdi ev. ref. 
egyház presbitériuma az ott építendő tem- 

- plom és lelkészlak költségeire való adakozás 
érdekében. Az ózdi közigazgatási járás mint­
egy tiz négyszögmérföldnyi területén szét­
szórva élő ref. hívek számára missiói egy­
házat létesítettek. A jólelkü adományok 
Zsóry. György egyházi gondnokhoz külden­
dők Ózdra.

— Gyászhir. Mély részvéttel vettük a le­
verő hirt, hogy Szabó Kálmán szendrői föld­
birtokos életének 34-ik évében hosszú szen­
vedés után jobblétre szeuderült. Temetése 
tegnap délelőtt nagy részvét mellett ment 
végbe Szendrőn. Nyugodjék békében !

— Uj anyakönyvvezető. A belügyminisz­
térium ideiglenes vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Borsodvdrmegyében a sajó-szent- 
péteri anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető- 
helyettessé Kovács Károly segédjegyzöt ne­
vezte ki és öt a házassági anyakönyv ve­
zetésével és a házasságkötésnél való közre­
működéssel is megbízta.

— Eljegyzés. Goldsman Ernő miskolczi 
máv. mérnök eljegyezte Marek Elza urhöl- 
gyet Iglóról.

— Hymen. Mocsár Andor kir. törvény- 
széki aljegyző eljegyezte Teper Ilonka ur- 
hölgyet.

— Esküvő. Bagossy Géza február 5-én 
délután 2 órakor esküszik örök hűséget a 
sajó-kazinczi ev. ref templomban Czövekh 
Zsuzsika kisasszonynak, Czövekh István és 
neje kedves leányának.

— A városi zeneiskola hangversenye. A 
holnap, vasárnap délután 4 órakor megtar­
tandó zeneiskolai hangversenyre, melyen 
először lépnek nyilvánosan a tanulók a nagy­
közönség elé, felhívjuk a közönség szives 
figyelmét. A hangverseny a polgári és felső 
kereskedelmi iskola tornatermében tarta- 
tik meg.

— Halálozás. Varga Józsefvárosunk egyik 
öreg polgára e hó 15 én 90 éves korában 
meghalt. Sok szép időt élt polgártársunk 
rendíthetetlen hive volt a függetlenségi párt 
elveinek. Temetése tegnap délután nagy rész­
vét mellett ment végbe. Béke lengjen porai 
fölött!

— A fürdörészvénytarsasag. A miskolczi 
Erzsébet gőzfürdő részvénytársaság múlt évi 
mérlege igen kedvező és így az igazgatóság 
azon kedvező helyzetben van, hogy a f. é. 
február hó 2-án tartandó közgyűlésnek ót, 
százalékos osztására tehet javaslatot. A tár­
saság múlt évi nyeresége 15918 K. 72 t., 
az előző évi maradványnyal együtt 22525 
K. 87 f. Az igazgatóság 53189 koronára 
rugó leírásokat eszközöl épületek, gépek és 
bútorok leírásából. A társaságnak tartozása 
tnár nincs. Az aktívák 331,140 koronát tesz­
nek. Fürdöjegyekből a bevétel 51220 koro­
nát tett. A közgyűlés február hó 2-án d. e. 
11 órakor lesz a városháza nagytermében 
és ekkor három igazgatósági és három fel­
ügyelő bizottsági tagot választanak.

— Névmagyarosítás. Kiskorú Patzauer 
Imre és Anna miskolczi lakosok vezeték­
nevüket belügyminiszteri engedélylyel „Pász- 
toru-m magyarosították.

— Megégett asszony. Egy könnyelmű gon­
datlanságnak eset áldozatul egy fiatal. 24 
éves asszony, a ki csak a véletlennek kő-
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szönheti, hogy életben maradt. Kis Károlyné 
Vászonfehéritő-uteza 11. szám alatti laká­
sán a minap estefelé lámpát akart gyújtani. 
A lámpában petróleum nem lévén, a kanná­
ból töltött abba és pedig a kályha világá­
nál. E közben egy pár csepp petroleum a 
nyitva levő kályhába frecscsent, a mi hir­
telen felrobbant s a kicsapott lángtól ruhája 
tüzet fogott. Segélykiáltására a szomszédok 
berohantak s megmentették az asszonyt a 
tűzhaláltól. Súlyos égési sebeivel beszállí­
tották a közkórházba.

— A csillagos ég az ujesztendöben. Az
1902-ik évnek nevezetesebb csillagászati ese­
ményei a következők lesznek : Lesz részünk 
három részleges napfogyatkozásban, a me­
lyek közül csupán egyet láthatunk Budapesten, 
1902. október 31. Lesz azonban két hold- 
fogyatkozásunk, de az már teljes fogyatko­
zás lesz, a mi igen ritka tünemény, jogosan 
mondható a csillagos ég great attraction- 
jának. Az első holdfogyatkozás április 22- 
ikére esik s ezen a napon már megfogyat­
kozva kél föl a hold : a másádik fogyatkozást 
október 17-én érjük meg s ekkor viszont meg­
fogyatkozva üldözik le a hold. A Mercur 
február 3-án, május 28 án és szeptember 
24-éu este, március 17-én, július 16-án és 
november 4-én pedig hajnalban lesz látható. 
A Yénus csak fabruár 14-ikéig lesz „csillogó 
esti csillag“, azontúl „hajnali csillag“. A 
Mars, a mely emberi agynak megfoghatatlan 
távolságban kering földünktől, csak 19U3- 
ban tűnik majd föl. Annál szembetűnőben 
fog ragyogni azonban májustól októberig a 
Jupiter és a Satu.rnus.

— Rablás. Vakmerő rablást követtek el 
tegnapelőtt este eddig ismeretlen csavargók, 
kik jó előre kieszelve, hajtották végre ter­
vüket. Kelemen Miklós fiukéi lakos dohányos 
csütörtökön délután bejött Miskolczra. Be­
tért egy korcsmába, hol csakhamar akadt 
néhány csavargó, akik mellé ültek, s beszél­
getésbe elegyedtek vele. Estefelé, mikor 
látták, hogy az atyafi már nem józan, ösz- 
szebeszéltek, hogy elcsalják valahová s ki- 
rabolják. így is tettek. Úgy 8 óra tájban a 
Buzatérre kisérték, hol aztán megtámadták, 
s addig verték, ütötték, mig pénzét nekik 
nem adta. A halálra rémült ember kivette 
s átadta 36 koronáját, a mivel a gazembe­
rek megugrottak. Az esetet Kelemen telje 
lentette a rendőrségnek, hol megindították 
a nyomozást.

— A „diósgyőri izr. ifjúsági egylet'1 alap 
szabályait a m. kir belügyminisztérium a 
bemutatási záradékkal ellátta.

— Meglopta a gazdáját. Teller Vilmos 
mészáros-segéd Koima F'erencz helybeli 
mészárosnál volt alkalmazásban, s azzal vi­
szonozta gazdája becsülései, hogy mintegy 
70 korona értékű ruháját ellopta. A rend­
őrség nyomoz.

— Itt a farsang! Karneval herezeg, a 
hires házassagközvetitő csörgős sapkájával 
múlt vasárnap Miskolczra is bevonult és 
ezzel megkezdődtek a táriczmulatságok, a 
bálok, öregnek, ifjúnak nincsen ma más 
gondolata, mint a táncz, a mulatság. Bálba, 
mulatságba készül ma mindenki. Igen ám. 
de a ki bálba, táncmulatságba akar menni, 
annak finom és elegáns ruha kell. Hol ve­
szi ezt a mai éhinséges, pénzszük világban ? 
No de minden baj, a van orvosság. Ott van 
Szántó Mór ! <J nála. az ö üzletében van 
az orvosság, a hol a legfinomabb, legelegán­
sabb báli öltönyök hallatlan olcsó árban kap­
hatók. Egyik szemfüles riporterünk tanúja 
volt annak a jelenetnek, a midőn Miskolcz 
legszebb leányai s leggazdagabb menyasz- 
szony jelöltei fogadalmat tettek Karneval 
he rezeg előtt, hogy a farsang alatt csak 
azzal a fiatal emberrel tánezoluak szívesen, 
csak annak a férfiúnak nyújtják kezüket a 
szent házas életre, a ki a tánczmulatságok 
sima parkettjén a Szántó Mór üzletéből vá­
sárolt elegáns öltönyben jelenik meg. Fel 
tehát Miskolcz ifjai, házasulandó férfiai, sies­
setek Szántó Mórhoz. Ma a szerencse, ahol

dogság csillaga csak a Szántó Mór elegáns 
öltönyeire ragyog.

x Gyermekek fürösztéeóhez és mosd áfásá­
hoz legjobb a Szabó Béla-féle szin- és illat 
nélküli gyermek szappan, a mi legfinomabb 
oliva és pálma olajjal készül, ennélfogva az 
érzékeny gyermekbőrre igen szelíden hat, 
azt puhítja és kipállás ellen óvja. Ezen 
kiváló tulajdonságánál fogva felnőttek s 
különösen érzékeny bőrűek is nagy sikerrel 
használják rendes mosdó szappan gyanánt. 
Ez, a ma már országszerte s a fővárosban 
is igen elterjedt s kedvelt szappan, mely­
nek darabja 25 kr., 3 drb. 70 kr. Kapható 
Miskolczon Szabó Béla főutezai gyógyáru és 
illatszer-üzletében és a következő czégeknél:

Mahr Károly, Juhász József, Weidlich Pál, 
Nagy Miklós, ifj. Klein testvérek, Garai Jó­
zsef, Berzy László, Pádits Sándor üzletében.

x Tartalékos tiszti és tiszthelyettesi egyen­
ruhák és felszerelések legfinomabb kivitel­
ben jutányos árban készítetnek, úgyszintén 
a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszti 
egyenruhák átalakíttatnak. Kokály Ta­
más es fia ezred szabók Szóchenyi-utcza 
60. (Rosenberg Gyula szönyegáruháza mel­
lett.)

x Remek báli újdonságok selymek és kel­
mékben és batistokban, azonkívül nagy se­
lyem eladás maradékokban feltűnő olcsó
árakban.
Miskolcz.

Barta Jenő divatáruházában

Január 18:

JYtulatságok.

Farsangi naptár.
Tiszti estély a Koronán — A keroske-

19 :

dők és kereskedő ifjak hangversenynyel 
egybekötött tánczestélye.
Az izr. ipartestület bálja a Koronán.

Február 1.- Az ev. ref. iilléregylet elite bálja a

» 4'
Koronán.
Az ev, ref. fogyom, ifjúságának hang-

8:

versenynyel egybekötött tánczestélye a 
Koronán,
Az ipartestület tánczvigalma a Koronán

9 : A miskolczi mezőgazdák tánczvigalma
a Koronán.

-- A mai tanczestély. A miskolczi keres­
kedők és kereskedő ifjak hangversenyuyel 
egybekötött tánczvigalma ma este tartatik 
meg a Seper-szálló nagytermében. A táncz- 
estely iránt a közönség körében élénk ér­
deklődés nyilvánul s feltétlen bizonyosra ve­
hető, hogy az kitünően fog sikerülni. Itt 
adjuk a hangverseny műsorát: 1. Wieniaw- 
sky „Legenda“. Előadják : Hegedűn : Recht 
Sándor uv. Zongorán: Lányi Ernő ur. 2. 
Tauber: a) „Madardal“, b) „Csiri-biri“-dal. 
Énekli : Feledy Boriska urhölgy. X. „A 
táncz." Irta és felolvassa: Dr. Flamm Dezső 
ur. 4. Hubay : „Cserebogár abrand.“ Előad­
jak: Hegedűn: Recht Sándor ur. Zongorán : 
Lányi Ernő ur. 5. „Népdal-egyveleg* czigány- 
zenekarral. Énekli : Feledy Boriska urhölgy. 
6. Grünfeld : „Potpourri.“ Előadja czigány- 
zene kísérettel: Grün féld Bertalan ur.

— Vasutasok mulatsága. A miskolczi máv. 
altisztikor február 5 én a , Korona" nagy­
termében rendezi jótékonyczélu tánezestélyét, 
melyre a rendezőség a követközö meghívót 
bocsájtotta ki :

A miskolczi máv. altisztikör 1901. évi 
február hó 5-én a borsodvánnegyei uóegyleti 
árvaházban vasúti leáilyárvák részére léte­
sítendő alapítvány és saját könyvtára javára 
a „Korona“-szálló emeleti dísztermében Bo­
gár Vincze zenekara közreműködésével zárt­
körű tánczestélyt rendez. Kezdete este 8 
órakor. Családjegy 4 kor. Személyjegy 2 
kor. Karzat 1 kor. Körtagok a család- és 
személyjegyeknek felét fizetik. E jegyek
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csakis este a pénztárnál kaphatók. Felül* 
fizetések köszönettel fogadtatnak s hírlapi - 
Ing nyugtáztalak. Jegyek előre válthatók a 
körhelyiségben (Arany János-utcza 25.) A 
rendező-bizottság : Krösz Elemér elnök, 
Zabrinszky János, Schmidt Károly, Lengyel 
Imre alelnökök, Irsa Ernő jegyző, Radványi 
György, Kübecber Károly, Molnár Venczel 
pénztárnokok, Roma György, Darányi János, 
Peikert Ferencz, I. Tóth György ellenőrök. 
Vigalmi bizottság : Tatár Lajos elnök, Alt- 
mán László, Bing Henrik, Buday Béla, Büdi 
József, Cliován Lajos, Darvas Herman, Far­
kas Béla, Fedák Ferencz, Fejérpataky László, 
Gétzy Gyula, Grandtuer Sándor, Gubertsik 
Jenő, Huscbka Vilmos, Hradil Rezső, ifj. 
Irsa József, Irsa yTibor, Jankovics Gyula, 
Jávorszky János, Jászay Sándor, Kapussy 
Pál, Kappesz Márton, Kiss Endre, if. Kruppa 
János, Köhalmy Zoltán, Marcziniák Antal, 
Nyitray Aladár. Oswald János, Pálffy Béla, 
Petrik József, Paulikovics Gyula, Rusznyák 
Rezső, Révész Jakab, Simon János, Sckiifke 
Frigyes, Schwaszta Károly, Székely Győző, 
Tóth Lajos, Vigh Ignácz, Világky Kálmán, 
ifj. Zittler János.

Színház, művészet.
(—f—) Gaudillot szellemes bohózatának, 

a „Teknős béka11-nak szerdán este volt a be­
mutatója.

A „Teknősbéka“ a franczia bohózatok leg­
javából való s eléggé erős pikantériái a fő­
városi bemutató után köztudomású lett. Egy 
fiatal párnak válása s illetve a házasság 
újbóli folytatása képezi a darab meséjét, a 
melynek keretében a legszínesebb pikantéria 
honol s habár a rendező alaposan meghúzta 
az. egyes részleteket, mindamellett maradt 
elég a jóból. Az első felvonás még csak 
hagyján, hanem a második felvonás ... az 
már valami ... A férj, a ki azt hiszi, hogy 
el van választva első feleségétől, újból nősül 
s lakodalmát tartja. A lakodalom éjjelén 
hálószobájába jön felesége, a ki férje ujabbi 
házasságáról mit sem tud. Férjét vissza­
akarja hódítani és pedig nénje tanácsára 
akként, hogy lefekszik az ágyba s — en­
gedtessék meg — hogy itt a néni szavait 
czitáljuk: „biztosan tudom, hogy reggelre 
kibékülnek.“ Hát kérem, ez még mind semmi, 
hanem a mi eközben történik, az már rend­
kívül tetszett a közönségnek, t. i. a feleség 
nyílt színen vetkőzik s bizony — valljuk be 
őszintén — midőn fess hősnőnk vetközési 
jelenete kezdődött, mindenki oly figyelemmel 
kisérte a mozdulatait, mintha semmi . . . 
azaz, hogy igen sok történnék. Abban a pil­
lanatban pedig, midőn a legérdekesebb része 
következett volna a vetközésnek, az ágy 
mellett levő függöny legördült s a néző előtt 
minden ellett zárva. Erre általános nem 
tetsző moraj hangzott végig a nézőtéren. A 
közönség még többet akart látni. Pedig ez 
is elég volt. — A harmadik felvonásban a 
kölcsönös félreértések kimagyarázása után 
legördül a függöny s azzal távozik a néző 
a színházból, hogy kaviárból kapott eleget.

Az előadás, ha nem is emelte a darab 
sikerét, de nem is rontott rajta. — Holéczy 
Ilona Leonie szerepében elég jó volt s ama 
bizonyos jelenetnél nagy hatást ért el. — 
Hetényi ügyesen játszta a férjet, úgyszintén 
Rajz is Briquet. Feltétlen dicsérettel adó­
zunk Follinusznénak, ki c a nagynénit ját­
szotta. Zsoltoványi játéka színtelen volt. — 
Kisebb szerepeikben Várady Jolánka, Jónás 
Margit, Latabárné, Virág, Kemény, Bogyó 
és Radó ügyeskedtek.

A bemutatót alig fél ház nézte végig.

A kis szökevény.
A kis szökevény csütörtök esti reprizénél 

teljesen üres volt a nézőtér. Kern találunk 
erre iudokot s nem értjük közönségünket, 
hogy egy ily szép zené.iü operett előadásá­
nál miért nem jön sziuházba. Hogy az

előadás nem volt gördülékeny, összevágó és 
gyors menetű, csak ennek tulajdonítható, 
mert a szereplőkre rendkívül hat, ha nincs 
közönség.

Csak ketten, Feledy Boriska és Szalkay 
Lajos voltak azok, a kikre ez nem hatott. 
Feledi Boriska oly édes, aranyos kis szöke­
vény volt, a milyennek párját kell keresni. 
Játéka, éneke egyaránt elragadó. A közön­
ség lelkesen tapsolta s minden énekszámát 
megismételtette, felvonások után pedig több­
ször a lámpák elé hivta. Az a frenetikus 
taps, a mely az „elpirulni“ dal után fel­
hangzott, igazi, szívből jövő taps volt s el­
ismerése annak a kiváló művészetnek, a 
melylyel minden szerepét felruházza. Gyö­
nyörű csillagformába kötött virágot és egy 
remek csokrot kapott.

Szalkay Lajos Tamarin testvér hálás sze­
repében élénk derültséget keltett s jóizü 
alakítást nyújtott.

Sselestey Elzának, mint mindig, úgy ezúttal 
sem volt szerencsés estéje s ha valakire, 
úgy ő reá lehet mondani, hogy játékára nem 
az üres ház hatott. Énekéről nem is beszé­
lünk, mert hisz énekelni nem tud, szavait 
pedig meg sem lehet érteni, a mi pedig a 
tánczait illeti, az nem színpadra, hanem 
az orfeumba való. Hogy tud tánczolni, azt 
elismertük, elismerjük ezúttal is, de tessék 
diskréten tánczolni, nem pedig úgy, mint 
egy excentrique tánczosnÖ.

Cserey Irma játékában és énekében kevés 
kifogásolni valónk van, ám nem értjük, 
miért volt suhogó selyemben ? Hetényi (Fi- 
lipper), Kemény, Radó, Zsoltoványi és a 
négy szeczesiós hölgy elég jók voltak.

A harmadik felvonában Perczel nővérek 
ügyesen lejtett, tánczát megismételtették.

Megemlékezünk még ama pisszegésről, a 
melyet az első felvonás után észleltünk s 
a mely a magasról jött ugyan, de a mely­
nek kiindulási pontja a páholyban van, ahol 
jól szervezett úri (?) társaság készíti elő s in­
tézi azt. — Ez Uraim, nem gentleman do­
log ! Horváth Károly rendőrkapitány erélyes 
közbelépése a további tüntetést megakadá­
lyozta.

*** Kulisszák mögül. Hetényi Dömény 
Elemér, színtársulatunk tagja a jövő hónap­
ban egy könyvet ad ki, a melyben tiz éves 
szinészkedése alatt szerzett tapasztalatok 
alapján több, a szinészéletböl vett történe­
tet, kulissza titkokat ir le. Itt adjuk az elő­
fizetési felhívást:

Előfizetési felhívás. Már ide s tova tiz éve 
vagyok a szini pályán, nagyon természetes 
tehát, ha nem rendelkezem azokkal, kiknek 
„sürgető unszolására“, a magamfajta kezdő 
irók elszoktak határozni szellemi termékeik­
nek kinyomatását. De ha lennének is ilyen 
barátaim, akkor sem bújnék a hátuk mögé, 
mert lelkiismeretem nem vinne rá, hogy — 
ez ügyben — teljesen ártatlan embereknek 
hozzám való szeretetét azzal viszonozzam, 
hogy kitegyem őket a munkámat olvasó kö­
zönség esetleges összeszidásának. — Tar­
tom a hátamat magam. Ajánló levelet sem 
hozok magammal, mert a valódi értékét 
óhajtom megismerni annak a munkámnak, 
melyet — a tapsaival nekem adózott — 
— „ezerszemü Caesár“-nak tollal is nyúj­
tottam. Előfizetést hirdetek 1902. február­
ban Miskolczon megjelenő ,,Kulisszák mögül“ 
czimü kötetemre, a mely tartalmazni fog 
tizennégy, a szinészéletböl vett történetké). 
Előfizetési ára: fűzve 2 korona, diszkölés- 
ben 3 korona, vidékre ajánlott küldéssel 
2 korona 40 fillér, illetve 3 korona 40 fil­
lér. Az előfizetési ivek és pénzeket 5 ig ké­
rem alábbi czimemre beküldeni. Nem Ígérek 
többet, mint a mit adhatok s a mennyit el­
várhat tőlem a toliamat ismerő közönség. 
Miskolcz, 1902. január hó. Kiváló tisztelet­
tel : Hetényi Dömény Elemér, a miskolczi 
„Színházi Újság“ szerkesztője s a színház 
rendezője.

Törvénykezés.

Képviselőjelöltek a bíróság előtt.
Érdekes ügyet tárgyalt tegnap a miskol­

czi kir. törvényszék, mely egyik utójátéka 
volt a múlt évben végbement képviselővá­
lasztásoknak.

Dr. Hebrony József miskolczi és dr. Sße- 
less Ödön rimaszombati ügyvédek felett mon­
dott Ítéletet a bíróság, kik 1901. évi augusz­
tus hó 3-án itt Miskolczon a Korona-szálló 
nagytermében kardpárbajt vívtak, harcz- 
képtelenségig. A párbajnál dr. Hebrony 
József segédei voltak : dr. Holländer Gusz­
táv és dr. Német Imre ügyvédek, dr. Sze- 
less Ödöné pedig Kubik Béla országgyűlési 
képviselő és Draskóczy László földbirtokos. 
A párbajban dr. Hebrony József a fején, 
dr. Szeless Ödön a jobb mellén sebesült 
meg könnyebben.

A tárgyaláson Pócs Endre kir. törvény- 
széki biró elnökölt, mint szavazóbirák dr. 
Görgey Sándor és dr. Zelenka Lajos kir. 
törvényszéki birák szerepeltek. A jegyző­
könyvet Mikecz János vezette. A vádat 
Bulyovszky Gusztáv kir. ügyész képviselte.

A tárgyalásra a segédeket nem idézték 
meg s így a tárgyalás rövid lefolyású volt.

Vádlottak mindketten beismerték, hogy 
párbajt vívtak, a részletekre azonban nem 
akartak kiterjeszkedni.

A párbaj oka köztudomású.
Még az országban a választások előjelei 

alig mutatkoztak, Dédesen már magasan 
csapkodtak a választási mozgalmak hullámai. 
Egyszerre több jelölt is akadt s megindul­
tak a választási harezok. Dr. Szeless Ödön és 
dr. Hebrony József jelöltek voltak a kerület­
ben, s igy mint ellenfelek állottak egymással 
czemben. Dr. Szeless Ödön a választási har- 
szok közepette nyilatkozatot tett közzé egy 
fővárosi lapban, a melyre dr. Hebrony is 
nyilatkozott. Erre megtörtént a kölcsönös 
kihívás és végbement a párbaj.

A biróság a tegnapi főtárgyaláson meg­
hallgatva jBulyovszky Gusztáv kir. ügyész 
vádbeszédét és dr. Hebrony József, valamint 
dr. Szeless Ödön védelmeit, mindkét vádlot­
tat 6—6 napi államfogházra ítélte.

1902. január 18.

CSARNOK.
Az unatkozó korcsolyák.

Tegnap látogatóban voltam valahol.
Sürgős beszélni valóm lett volna a ház­

beliekkel, de csak a szobaleányt találtam 
otthon. Hanem az bizonyos, hogy ez a szoba­
leány takaros egy persona volt!

Mikor beleptem, a benyíló ajtó mellett 
levő kis fülkeben kutatott. Három pár kor­
csolya volt ott felakasztva egymás mellett ; 
azoktól lestem el én s következő beszél­
getést.

Az egyik par, mely ildomtalan nagy volt 
az istenadta, rákezdte :

— No az idén nem tudom, hogyan le­
szünk az orabeosztássa! !

— Tavaly én voltam köztelek a legelső 
a pályán. A gazdámmal folyton a kis szom- 
szomszéd asszony után sasiroztunk. Tud­
játok. a kis szomszédasszonynak olyan 
gömbölyű szemei vannak, mint egy kraj- 
czár. Az aranyszőke haja apró tincsekben 
hull a homlokára, a két orczáján gödröcskek 
tamadnak, a mikor nevet. Az orra pedig is­
teni módon fitos. A gazdám ő vele, én 
meg az ő korcsolyáival kötöttem szoros ba­
rátságot.

De, az istenért, erről ne szóljatok ám 
gazdám feleségének!
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Még utóbb zsibárushoz küldene s többé 
sose látnám viszont a kis szomszédasszony 
korcsolyáit.

Az ildomtalan nagyságú korcsolyapár na­
gyot sóhajtva, elhallgatott.

Rákezdte a másik pár, a mely filigrán 
volt, helyes volt s akkurálosan formás női 
lábakra készült.

— Beszélhetsz jó vitéz, — mondta az; 
a hogy ti távoztatok a jégről, jöttünk utá- 
natok mi. A te gazdád felesége, már tudni­
illik az én asszonyom, meg a szomszéd- 
asszony ura, már tudniillik a szomszéd ur. 
Milyen szédületes gyorsasággal siklottunk 
át a jégen. De csak egynéhányszor karikáz- 
tunk rajta végig.

A szomszéd ur nem igen szeretett a tö­
meg között, mindig a pálya leghátulsó ré­
szére igyekezett, a hol sötétség honolt s a 
hol nem zavarta őket senkisem. Aztán sug- 
tak-bugtak, magam se tudom, miről.

Igen messze voltam alattuk ; mert tud­
hatjátok, hogy az asszonyunk is, meg a 
szomszéd ur is olyan idő lajban született, 
mikor sok eső járt a vidéken.

A harmadik pár korcsolya, (a legkisebb, 
a legformásabb mind között !) egy ideig 
csak hallgatott, hanem hogy az öregek be­
fejezték a beszédet, nekidurálta magát az is.

— No — mondta — én a kisasszonyom­
mal együtt csak a papa, meg a mama visz- 
szatérte után juthattam a jegre.

De milyen óriási szerencsém volt nekem ! 
Mindennap más gavallér kötött fel a kis­
asszonyom lábára. A huszár-kadéttól fel a 
legfiatalabb kapitányig; a baka kapitánytól 
le a legsnejdigebb kadétig. Azután sorra,

rendre jöttek, jegyzők, aljegyzők, birák, 
ügyvédek, orvosok, tőkepénzesek, patikusok. 
Kiváncsi vagyok, hogy ezen a téren, milyen 
rekordot érek el majd az idén . . .

Megcsíptem a szoba'cány ajkát, az pedig 
közelebb simult hozzam és — mosolygott.

Künn azonban ijesztően sötétetni kezdett.
. . . Hanem azért lámpát kár lett volna 

gyújtani.

Hirdetmény.
Az 1880. évi 27. t.-cz. 13. § a 3. pontja 

értelmében mindazon védkötelesek, kik már 
az 1902. évi ujoncz állítás évében a felhívott 
korosztályok valamelyikébe nem tartoznak, 
de ezen törvény rendelkezése alá estiek, 
kötelesek mindaddig, míg hadmentes, dij 
kötelezettségük tart, minden év február hava 
ban állandó tartózkodásuk helyén jelentkezni.

A törvény ezen intézkedésének meg nem 
tartása ez ideig is sok kellemetlenségre 
szolgáltatott okot, de a mennyiben a munka 
adók segédeik távozását be nem jelentvén, 
— az ekként terhűkre kirótt adó a munka­
adókon vétetett meg. — De másrészről az 
évközben beállott esetleges változások sem 
hozatván a hivatal tudomására, a díjkötelesek 
terhére magasabb adó rovatott ki.

A midőn tehát a dij kötelezettek a hiva­
tott törvény megtartására figyelmeztetnek, 
egyidejűleg a törvény 11. §-a értelmében 
feíhivatnak a t. munkaadó, kereskedő és ipa­
ros urak is, hogy alkalmazottaikat a f. évi 
február hóban beszedendő vallomás iv kitöl­
tésére hivatalunkhoz annál is inkább utasít­
sák, nehogy az idézett t.-cz. 20. §-a értel­
mében a bejelentést elmulasztó védkötele­
zett a kirovandó dij háromszoros, esetleg 
hatszoros összegének megfelelő pénzbírság­
gal bűntettessé!;, meg.

Miskolcz, 1902. január hó 9-én.
Misholcz város adópénztári hivatala.

Hirdetés.
Miskolcz város képviselőtestületének 1902. 

évi január hó 7-ik napján 6. sz. a. kelt ha­
tározatából folyólag közhírré tesszük, hogy 
a rniskolczi 3387. h. r. sz. alatt felvett s 
e honvéd laktanyával szemben levő Serház 
utezai zsákköznek Klein Ferencz helybeli 
lakos részére való részleges eladási ügye 
az 1886 : XXII. t. ez. 110. paragrafusához 
képest a f. évi február hó 11-ik napján tar­
tandó közgyűlés tárgysorozatába fog fel­
vétetni.

Kelt Miskolcz város képviselőtestületének 
1902. évi január hó 7-én tartott közgyűlé­
séből.

Pallagliy, 
polgármester h.

Dr. Kun József. 
v. főjegyző.

Nyílt-tér.

Utazáskor felette allsaltnüs! I
Rövid használat után nélkülözhetien.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva!
»(Bizouyitváiiy Becs, 1887. Mii'. 3)

Nélkülözhetetlen

Előkelő hygieniknsok elismerik, hogy a száj 
és fogak rendszeres és alapos ápolása az 
egészségi! egyik fő föltétele. Különösen gyoraor- 
mnrbn.jok ez által megakadályozható!;. K czélva 
mint 'kipróbált szer a „Kaloclont“ bizo­
nyult, mely antisoptikus hatásánál fogva a 
szükségelt mechanikai tisztítás által a fogakra 

a legjobb hatással van.

Makulatúra
kapható

kiadóhivatalban.
Egy klg- 16 fill-
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I MEGHÍVÓ.

A MISKOLCZI FÜRDŐ - RÉSZV.- TÁRSASÁG
1902. február 2-án d. e. II órakor 
a városháza nagytermében

rendes évi közgyűlését
: fogja megtartani, melyre a t. részvényesek tisztelettel meg- 
I hivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Közgyűlési elnök és jegyző választása.
2. Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés az 

1091. évi üzletév eredményéről.
B. a mérlegben feltüntetett tiszta nyeremény feletti in­

tézkedés.
4. Három igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok 

választása.
Miskolcz, 1902. január 14-én.

Ä rniskolczi fürdő reszv.-társ.
igazgatósága.

Az alapszabály 13. §-a értelmében a bemutatóra szóló 
részvények a közgyűlést megelőzőleg — átvételi elismervény 
ellenében — letóteményezhetők a helybeli pénzintézetek 
bármelyikénél és Kőris Kálmán társ. pénztárnoknál, a hol 
a zárszámadás is megtekinthető.
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